Пояснительная записка по проблеме изготовления конструкций деформационных швов

Начиная с 50-х годов прошлого столетия за рубежом (а в СССР – начиная с конца 60-х годов) получили применение конструкции деформационных швов с использованием резиновых компенсаторов, которые, деформируясь в зазоре деформационного шва, обеспечивают его водо- и грязенепроницаемость. За рубежом уже в конце XX столетия практически не применяли других конструкций, в то время как в СССР при перемещениях в швах более 60 мм продолжали применять металлические конструкции со скользящими листами, гребенчатого, откатного типа и только для перемещений до 60мм применяли конструкции швов в виде уголковых окаймлений с резиновыми компенсаторами – так называемые «швы К-8» (их применение прекратилось в начале 90-х годов).
Зарубежные конструкции имели многочисленные технические решения, но в итоге практически все производители перешли на изготовление конструкций по патенту германской фирмы «Maurer Söhne GmbH & CoK.G.» или подобные конструкции  швейцарских фирм «Mageba», «Pocea».

Федеральное Министерство транспорта Германии ввело всеобщим циркуляром по дорожному строительству №2/1993 от 05.01.1993г. «Технические условия поставки и указания по испытаниям водонепроницаемых деформационных швов для автодорожных и пешеходных мостов», издания 1992 г. для применения на автомагистралях. Тем самым был установлен критерий качества, которому должны соответствовать эти конструкции.

Начиная с 1987г. конструкции этой системы получили применение в России – впервые такая конструкция была применена на мосту через р.Вятку в г.Кирове. Затем она получила применение на ряде объектов МКАД, третьего транспортного кольца в Москве, и сегодня практически на всех мостовых сооружениях в России в качестве конструкций деформационных швов применяют конструкции «системы Маурер». Конструкция имеет сертификат соответствия «Росстройсертификация», Техническое свидетельство Минрегионразвитиия РФ. Для её применения было разработано «Руководство по применению, монтажу и эксплуатации конструкций деформационных швов «Maurer Söhne», 1998г, Союздорнии (авторы Сахарова И.Д., Казарян В.Ю.) и другие методические документы.
Конструкции деформационных швов системы «Маурер» обладают рядом неоспоримых достоинств: они технологичны и просты в монтаже; обладают максимальной заводской готовностью, вследствие чего требуют невысоких трудовых затрат при установке; их можно монтировать как до укладки дорожной одежды на мостовом сооружении, так и после; они имеют широкий диапазон перемещений; они герметичны.

Однако, с самого начала применения конструкций было очевидно, что эти конструкции не в полной мере отвечают требованиям, предъявляемым российскими нормами и конструктивными решениями мостовых сооружений. 
Так высота краевого металлического профиля конструкций швов, поставляемых в Россию, составляет 75-80 мм, что рассчитано на примыкание к нему асфальтобетонного покрытия толщиной 65-70 мм, укладываемого на гидроизоляцию. В России конструкция дорожной одежды отлична от применяемой в Европе, она включает в себя защитный бетонный слой толщиной 40-60 мм над гидроизоляцией, асфальтобетонное покрытие толщиной 90 мм или, при отсутствии защитного слоя, асфальтобетонное покрытие, укладываемое на гидроизоляцию, толщиной 110 мм.
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Применение профиля системы «Маурер» приводит к необходимости в примыкании к конструкции шва уменьшать толщину асфальтобетонного покрытия со 110 до 65-70 мм, что приводит к скорому выходу из строя конструкции дорожной одежды в самом «тяжелом», с точки зрения эксплуатации месте.

Попытки внести изменения в параметры производимой предприятием «Маурер» конструкции для нужд российского потребителя успехов не имели, германские специалисты рекомендовали российским специалистам изменить конструкцию дорожной одежды – перейти на применение литого асфальтобетона, что практически невозможно из-за необходимости коренной перестройки отрасли дорожного хозяйства.

В последнее время при достаточно широком применении конструкций деформационных швов системы «Маурер» на автомобильных дорогах высоких категорий в различных регионах страны все чаще обнаруживаются вышедшие из строя конструкции.

Выход из строя проявляется в изломе металлических профилей, что создает опасность аварийной ситуации на дороге.

Как выяснилось, металлические профили конструкций, поставляемые фирмами «Маурер», «Магеба», являются в изготовлении не цельнопрофильными, а сварными, что при воздействии динамических нагрузок приводит к указанным дефектам.
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Совместная работа ООО «НПП СК МОСТ» и ОАО «Северсталь-метиз» по производству цельнопрофильных элементов для конструкций деформационных швов позволит иметь конструкции, полностью отвечающие требованиям по примыканию конструкций дорожных одежд и надежные в работе.
Генеральный директор ООО «НПП СК МОСТ»                              В.Ю. Казарян

Зам.генерального директора ООО «НПП СК МОСТ»                     И.Д. Сахарова
